
ระบบสมการเชิงเสน้สองตวัแปร 
และค าตอบของระบบสมการ



ลักษณะของกราฟ
ของสมการ  y = ax + b 

(2)

ระบบสมการ     
เชิงเส้นสองตัวแปร 
และค าตอบของ
ระบบสมการ



“เศษสามส่วนสี่ของผลบวกของจ านวน
สองจ านวนเป็น 57 และสามเท่าของจ านวนน้อย  
มากกว่าจ านวนมากอยู่ 40 จงหาจ านวน
สองจ านวนนั้น”

ให้นักเรียนพิจารณาปัญหา ต่อไปนี้



เมื่อก าหนดให้ x แทนจ านวนนอ้ย 
และ y แทนจ านวนมาก 

จะเขียนสมการ ได้ดังนี้
3
4

……….①

3x - y  =  40 ……….②

(x + y)  = 57 3
4



ระบบที่ประกอบด้วยสมการ ① และ 
สมการ② ข้างต้น เป็นตัวอย่างของ
ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 ม.ิย. 62)
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ให้ a, b, c, d, e และ f เป็นจ านวนจริงที่ a 
และ b ไม่เป็นศูนย์พร้อมกัน และ c, d ไม่เป็น
ศูนย์พร้อมกัน ระบบที่ประกอบด้วยสมการ 

ax + by  =  e
cx + dy =  f



ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 ม.ิย. 62)

เรียกว่าระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร
ที่มี x และ y เป็นตัวแปร
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โดยที่
a และ c เป็นสัมประสิทธิ์ของ x 
b และ d เป็นสัมประสิทธิ์ของ  y

ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 ม.ิย. 62)
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ค าตอบของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
คือ คู่อันดับ (x, y) ที่สอดคล้องกับสมการทั้งสอง
ของระบบสมการ

ค าตอบของระบบสมการ



หรือ คู่อันดับ (x, y) ที่ค่า x และค่า y 
ที่ท าให้สมการทั้งสองของระบบสมการ
เป็นจริง



ให้นักเรียนตรวจสอบว่า
1) คู่อันดับ (9, 3) เป็นค าตอบ

ของระบบสมการต่อไปนี้หรือไม่
x – y  =  6 …...①

2x + y =  15 …...②



แทนค่า x = 9 และ y = 3 ในสมการ ①

จะได้ 9 – 3  =  6

เป็นจริง6  =  6



แทนค่า x = 9 และ y = 3 ในสมการ②
จะได้ 2(9) + 3 = 15

ไม่เป็นจริง21  =  15



ดังนั้น (9, 3) ไม่ใช่ค าตอบ
ของระบบสมการ 

ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 ม.ิย. 62)

x – y  =  6
และ  2x + y =  15
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2) คู่อันดับ (7, 1) เป็นค าตอบ
ของระบบสมการต่อไปนี้หรือไม่

x – y   = 6     …...①
2x + y =  15 …...②



แทนค่า x = 7 และ y = 1 ในสมการ ①

จะได้ 7 – 1  =  6

เป็นจริง6  =  6



แทนค่า x = 7 และ y = 1 ในสมการ②
จะได้ 2(7) + 1 = 15

เป็นจริง15  =  15



ดังนั้น (7, 1) เป็นค าตอบ
ของระบบสมการ 

ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 ม.ิย. 62)

x – y  =  6
และ 2x + y =  15
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ให้นักเรียนตรวจสอบว่า
คู่อันดับ (-1, -3) เป็นค าตอบของระบบสมการ
ต่อไปนี้หรือไม่

2x – y  =  5 …...①
x + 2y =  10 …...②



แทนค่า x = -1 และ y = -3 ในสมการ①
จะได้ 2(-1) – (-3) =  5

ไม่เป็นจริง
-2 + 3  =  5

1  =  5



แทนค่า x = -1 และ y = -3 ในสมการ ②
จะได้ (-1) + 2(-3) =  10

ไม่เป็นจริง
-1 - 6   =  10

-7  =  10



ดังนั้น (-1, -3) ไม่เป็นค าตอบ
ของระบบสมการ 

ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 ม.ิย. 62)

2x – y  =  5
และ   x + 2y =  10
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ให้นักเรียน
ท าใบงานท่ี 1

เรื่อง ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
และค าตอบของระบบสมการ

x

Y



ค าชี้แจง 
ให้นักเรียนโยงเส้นเชื่อมระหว่าง

ระบบสมการกับค าตอบของระบบสมการ
ที่ตรงกัน



ระบบสมการ ค าตอบ
ก. x + y   = 8 ...(1)

x – y = 12 ...(2)

ข. x – y = 9 ...(1)
4x – 3y = 37 ...(2)

a.  (10, 1)

b.  (3, 9)



ระบบสมการ ค าตอบ
ค. y – x = 6 ...(1)

2x + y = 15 ...(2)

ง. x – 2y = 5 ...(1)
4x – 3y = 25 ...(2)

d.  (5, 2)

c.  (10, -2)



ระบบสมการ
จ. x – 3y = -1 ...(1)

2x – 6y = -2 ...(2) e.  (7, 1)

ค าตอบ


